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Ahoi! An Bord der Donauschifffahrt Wurm & Noé

Die Dreiflüsse-Stadt Passau vom Wasser aus erkunden

[bookmark: _Hlk41199765]Sie gehören zu Passau wie der Dom St. Stephan oder die Veste Oberhaus: Die Ausflugsschiffe der Donauschifffahrt Wurm & Noé sorgen für einen ganz besonderen Blickwinkel auf die Dreiflüsse-Stadt – denn das „bayerische Venedig“ und das bayerisch-österreichische Donautal erkundet man definitiv am besten vom Wasser aus. Täglich finden dazu in Passau  Rundfahrten statt und am Wochenende kommen noch genussvolle Themenfahrten hinzu. Sie sind auch ein perfektes Geschenk für jeden Anlass – alle Schifffahrten sind auch als Gutschein erhältlich.

Volle Fahrt voraus – täglich auf der Donau unterwegs
Wer nur eine informative Stadtführung sucht, ist hier genauso richtig wie jemand, der einen gemütlichen mehrstündigen Ausflug auf der Donau machen möchte. Die Schiffe von Wurm & Noé sind dabei selbst schon eine Attraktion für sich. Bei der 45-mütigen Dreiflüsse-Stadtrundfahrt durch Passau fährt beispielsweise u.a. das auf der Donau einzigartige Cabrioschiff SUNliner, angetrieben von einem Elektromotor. Die etwa zweistündige Erlebnistour ins Donautal bis nach Kasten führt das unvergleichliche Kristallschiff durch – entstanden in Zusammenarbeit mit Swarovski und ausgestattet mit rund einer Million Swarovski-Kristallen, eingearbeitet in Treppen, Lüstern und auch in dem charakteristischen Bogen, der sich an den beiden Seiten des Schiffes wölbt. Die jüngste Attraktion wiederum ist das Barefoot Boat mit seiner einladend natürlichen Ausstattung aus Holz, Leinen und geflochtenem Korb. Das Barefoot Boat fährt zwei Fahrten pro Tag: Am Vormittag eine verlängerte 75-minütige Stadtrundfahrt und anschließend mittags eine vierstündige Schleusentour bis nach Engelhartszell. Die Preise für die die täglichen Rundfahrten belaufen sich zwischen 12,– Euro für die Dreiflüsse-Rundfahrt und 26,– Euro für die längste, die Schleusentour nach Engelhartszell.

Genuss am Wochenende
Auch Genussmenschen kommen bei Wurm & Noé voll auf ihre Kosten: Am Wochenende finden regelmäßig Themenfahrten statt, die kulinarisch ein echtes Highlight sind: Freitagabend läuten wir an Bord des Barefoot Boats entspannt das Wochenende ein – bei „Barefoot Summertimes“ wird ein delikates 4-Gänge-Menü serviert. Am Samstagabend ist dann wiederum das Kristallschiff im Einsatz bei der „Sommernachtsfahrt“. Mit an Bord ist ein köstliches Buffet und ein Moderator und DJ, der für ordentlich Stimmung sorgt. Sonntagmittag wird dann das Ganze mit einem absoluten Klassiker abgerundet: Die „Sonntags-Buffetfahrt“ mit dem Galaschiff Regina Danubia ist der Sonntagsausflug für Genießer mit Schlemmerbuffet. All diese Themenfahrten am Wochenende sind für einen Preis von 56,– Euro inklusive dem jeweiligen Speisenagebot buchbar, Tickets gibt es im Webshop auf www.donauschifffahrt.eu. Und zum Schluss noch ein besonderer Tipp: Mehrmals in der Saison lässt es die Reederei sprichwörtlich „krachen“ bei ihren Feuerwerksfahrten. Bei „Donau in Flammen“ hat man von Bord der Flotte aus 





den besten Blick auf das Spektakel in Vilshofen, und bei „Donau im Feuerzauber“ geht es an Pfingsten und im August donauabwärts ins österreichische Donautal. Die Donauschifffahrt Wurm & Noé hat für jeden Geschmack das passende an Bord!


Kontaktdaten: 
Donauschifffahrt Wurm & Noé
Höllgasse 26 
94032 Passau

Telefon: 0851 929292
E-Mail: info@donauschifffahrt.eu

Internet & Webshop: www.donauschifffahrt.eu
Facebook: www.facebook.com/donauschifffahrt.eu 
Instagram: www.instagram.com/donauschifffahrt_wurm_noe 
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